



# 老照片里的家 新光影中的暖

## ——拉萨市团结新村社区变身记

本报记者 晓勇 平措诺吉

### 相册里的印记

从泛黄的旧照到鲜亮的新影，一张张照片宛如时光的丝线，串联起拉萨市城关区团结新村社区40载的变迁轨迹。这个始建于1983年的老社区，历经岁月洗礼，特别是近五年来，经过系统而全面的改造，以智慧宜居的新姿态，记录着沧桑变化，也见证着民生温度。

1983年，为了妥善安置为新西藏建设奉献一生的各族退休干部职工，自治区党委、政府在拉萨次中心精心规划出这片安居之所。

社区居委会主任仓木啦的手机里，珍藏着一张有着20余年历史的老照片。仓木啦深情回忆：“最早亲手一砖一瓦搭建成这个‘家’的老人，如今好多依然居住在这里，我也在这里出生、成长。”

曾经，作为拉萨最早的居民小区之一，在历经风雨侵蚀后，整体呈现出“破败不堪”的沧桑模样：道路泥泞、房屋低矮、电线如蜘蛛网悬空。每到雨季，由于上下水管道年久失修、管径狭小，经常出现堵塞爆裂的情况，污水横流，整个社区弥漫着刺鼻的气味。

仓木啦苦笑着描述当时的情景：“居民出行常常是‘晴天一身土、雨天一身泥’，生活极为不便。”

乘着自治区老旧小区改造的东风，团结新村社区开启了为期五年的焕新工程（2018—2022年）。

从2018年启动基础设施改造开始，到2022年实施老旧小区改造及社区智慧化项目时，社区已然发生了翻天覆地的变化：8.3万

平方米的土路全面硬化，曾经坑洼不平的道路变得平坦宽阔，居民出行更加便捷；电网全部入地，告别了空中杂乱的电线，社区环境更加整洁美观；给排水管道焕然一新，解决了长期困扰居民的用水排水难题；400余盏节能路灯点亮了夜晚的街道，为居民的夜间出行提供了安全保障；59栋老旧住宅楼披上了红白相间的“新衣”，焕发出勃勃生机。

从“老破旧”转身为“智慧宜居”的社区样板，极大提升了居民的获得感、幸福感和安全感。

40年的光阴，改变的是房子和道路，不变的是那份邻里情。仓木啦翻着相册，目光落在其中一张照片上。照片里，罗布曲扎大叔胸前佩戴着的“全国民族团结进步模范个人”奖章闪闪发光，格外耀眼。

罗布曲扎大叔的故事，在团结新村家喻户晓。多年来，“团结”二字早已深深烙印在社区每一位居民心中。这份团结，不仅是这个崭新社区的骄傲，更是这座城市的精神。

慢慢翻着相册，干净整洁的小巷、崭新的健身器材、活动中心里专注下棋的老人、嬉笑玩耍的孩子……一张张照片，讲述着如今团结新村居民的幸福生活。

这变迁起始于当年那份温暖的安置政策，根植在自治区几十年如一日对百姓美好生活的持续投入之中。

新旧光影交织，拼贴出的是一幅跨越岁月的温暖画卷。那些定格在时光里的新旧印记，跃动着人民安居乐业、社区和谐幸福的愿景与希望。



图为改造前的团结新村社区居民楼样貌。

（图片由受访者提供）



图为2022年经过改造后的团结新村社区居民楼样貌。

（图片由受访者提供）

### 那曲市申扎县藏医院：

## 从传统作坊到现代化生产

本报记者 汪纯

2023年，申扎县委、县政府投入1250万元资金，对申扎县藏医院制剂室进行全面升级改造；2024年7月，申扎县藏医院正式成为二级乙等民族医院。

经过改造升级的申扎县藏医院制剂室，占地面积达1450余平方米，成长为一个现代化、高标准的藏药生产基地。

“从《基层藏药制剂登记批件》升级为《医疗机构制剂许可证》，标志着申扎县藏医院制剂室摆脱了传统作坊式的生产模式，迈上了科学化、现代化、规范化的发展道路。”拉宗说。

走进制剂室，宽阔的场地上，设有多个功能区域。记者换上全套工作服，进入生产繁忙但洁净如新的车间。只见拣选间、洗药间、干燥间、切药间、煮药间等一应俱全，一条条现代化设施设备组成的生产线正在高速运转。

实验室里，配备了理化实验室、微生物实验室、精密仪器室、留样观察室等，拥有生化培养箱、高效液相色谱仪、气相色谱仪等一系列检验设备。

“这些设备可以对藏药从原料到成品的每一个环节都进行严格检测，确保药品质量安全可靠。”实验室工作人员西热曲珍告诉记者。

目前，申扎县藏医院制剂室工作人员有13人，其中申扎县当地大学生有9人。西热曲珍就是申扎县申扎镇人，毕业于西藏藏医药大学。“这份工作跟我大学专业对口，我不仅在家门口实现就业，还能学习提升技术。”西热曲珍说。

为传承和弘扬藏医药文化，制剂室还设置了藏医药展示厅，目前，展陈有46种矿物药材、68种植物药材、8种动物药材、16种名贵药材，以及藏医书籍。

古籍、藏医特色诊疗器械等。

疗效显著的藏医特色诊疗、优质的藏药制剂，让该院成为申扎县及周边地区群众看病就医的首选，不少患者慕名前来就诊。据统计，2024年，申扎县藏医院门诊和住院人次达2万余人次。

在申扎县藏医院门诊，浓郁的藏药香气扑鼻而来。记者看到，一位81岁的脑梗患者正在接受一种叫“霍尔麦疗法”的藏医特色外治疗法的治疗，医护人员将药包放到适量的酥油中加热，在患者穴位上进行热敷，以消除病痛。

“患者住院14天了，刚来时活动受限，我们为患者制定藏医治疗方案，开展了霍尔麦疗法、金针疗法等特色治疗项目，现在患者病情明显好转。”主治医师次仁曲宗说。

记者了解到，为减轻患者就医负担、保障基层用药需求，申扎县藏医院制剂室将已获得自治区级备案的藏药制剂积极申报纳入医保报销范围，生产的藏药制剂可以在区内定点医疗机构调剂使用，并实行统一报销政策。

“我们将抢抓时机，结合现代科技与管理理念，不断提升藏药制剂生产能力和平，为广大患者提供更多优质、安全、有效的放心药。”拉宗表示。

好他们的维权服务工作，畅通“12351”服务热线，力所能及地为职工群众办实事、解难题，努力做到雪中送炭，用实实在在的服务温暖人心、打动人心、争取人心、凝聚人心。

问：工会将如何通过深化改革与自身建设，持续提升工作能力和水平？

答：一方面，我们将积极配合自治区人大常委会开展“一法一办法”执法检查，推动“一法一办法”在全区各级各领域落地落实；积极发挥举国援藏体制优势，优化全国总工会第四轮援受项目库建设；积极学习借鉴工会数智化“四川经验”“宁夏模式”，建立完善两省区与西藏工会“总对总”沟通机制，以数智化手段提升工会运行效率和服务职工效能。另一方面，我们将持续推进县级工会建设，完善头部企业建会入会包保责任制，探索更多向基层工会倾斜的政策机制，着力破解基层工会面临的“缺经费、缺阵地、缺工作人员”等难题。同时，持之以恒贯彻落实中央八项规定精神，建立常态化长效化工作机制，努力把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力，成为职工群众信赖的“娘家人”。

### 团结动员职工群众再立新功

（紧接第一版）产业工人队伍建设改革，是党和国家一项具有战略性、全局性的重大决策部署，工会全面贯彻落实这一决策部署，推动改革落地责无旁贷。一方面，紧扣思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等关键环节，健全工作机制，强化政策协同，选树先进典型，努力培养造就更多大国工匠、西藏工匠和高技能人才。

另一方面，紧密围绕自治区“九大产业”布局和重大项目建设，广泛深入持久地开展各类劳动和技能竞赛，充分激发职工的创新智慧和创造潜能。同时，以铸牢中华民族共同体意识为主线，依托“三交”方案，着力搭建思想、技术、文化、暖心、工会组织五大交流平台，以能力素质提升为落脚点，加快完善产业工人技能形成体系。我们正努力构建“区内外培训相结合、驻藏央企与区属国企实训相贯通”的培训机制，助力更多产业工人实现从“工”到“匠”的飞跃，乃至从

## 自治区人大常委会部署开展青藏高原生态保护法等生态环境领域法律法规执法检查工作

### 江白主持会议

本报拉萨10月9日讯（记者周红雁）9日，自治区人大常委会召开关于青藏高原生态保护法等生态环境领域法律法规执法检查工作动员部署会，深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想及习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，听取情况汇报，安排部署工作。

自治区人大常委会副主任江白主持会议。

会议强调，组织开展此次执法检

查，是推动法律有效实施、确保党中央决策部署落地见效的重要举措。检查组全体人员要深刻认识执法检查的重要性，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和区党委工作安排上来，以高度责任感和使命感投入到检查工作中。要严格按照法律法规和检查方案要求，紧扣关键领域和突出问题，摸清实情、找问题、提建议。要自觉遵守各项工作纪律和保密规定，以严谨细致的作风展现良好形象，确保执法检查过程扎实、结果真实、成效实在。

## 阿里地区招商引资推介会签约资金达39.4亿元

本报狮泉河10月9日电（记者洛桑旦增 达珍）近日，阿里地区第九届象雄文化旅游节暨“站在阿里看世界·百名企业家阿里行”招商引资推介会，在阿里地区噶尔县举办。活动吸引300余名全国政企代表参加，现场签约协议资金达39.4亿元，覆盖21个项目，为当地高质量发展注入强劲动力。

据阿里地区投资促进局相关负责人介绍，近年来，阿里地区积极开展招

商引资工作，除自主举办特色推介活

动外，阿里地区投资促进局还积极参

与“双招双引”、廊洽会、京津冀投资推

介等系列活动，联合“九大产业”主管

部门加大优势产业宣传力度，并开展

小分队招商，高效推动资源优势向发

展优势转化。2024年，阿里地区共推

动实施招商引资项目40个，协议资金达203.38亿元，累计到位资金25.73亿

元，超额完成年度目标任务，完成率达

151.38%。

## 全国大学生西藏行主题分享会在拉萨举行

本报拉萨10月9日讯（记者平措诺吉）8日，“一眼西藏·一生不忘”全国大学生西藏行主题分享会在拉萨八廓街夏扎大院举行。由全国多所高校的20名大学生组成的“青春探访团”与西藏本地创业者、非物质文化遗产代表性传承人及西藏大学学生齐聚一堂，分享探访收获。

在为期一周的行程中，“青春探访团”的20名大学生走进拉萨、山南等地，感受西藏的自然生态与人文底蕴。分享会现场，大学生们通过图片、视频和文字，分享了穿着藏装打卡八廓街、体验唐卡绘画与藏香制作、领略高原壮美风光等难忘时刻，引发全场共鸣。

多位嘉宾在分享会上畅谈了他们

的西藏印象与发展观察。“青春探访团”团长、演员张亮时隔18年再次到访拉萨，他特别感慨西藏生态环境的显著改善：“站在南山上，能看到成片的绿植和高效的灌溉系统，让我真切感受到西藏在生态保护上实实在在的进步。”

自治区文化和旅游厅交合处处长格桑平措表示，希望参加活动的大学生们成为西藏故事的见证者、感受者和传播者，把“一眼西藏”的惊艳转化为“一生不忘”的热爱。

据悉，本次活动后续将开展影像征集与高校宣传、通过大学生们真实的见闻与创作，推动形成“青春赴藏、文化交融、共筑共识”的良好氛围，为铸牢中华民族共同体意识注入青春力量。

## 高原短波

### “书香飘 促团结”六进活动启动

## 拉萨市民委委员单位向林周县赠送书籍

本报拉萨10月9日讯（记者卢文静）近日，拉萨市在林周县举办“书香飘 促团结”六进（进乡镇、进机关、进社区、进学校、进部队、进寺庙）活动启动仪式。

据介绍，围绕“书香飘 促团结”六进活动，拉萨市民委委员单位紧密围绕团结进步主题，精心编纂出版了《国通语500句》《汉藏术语汇编》《西藏自治区成立60周年庆祝大会精神宣讲学习手册》等12部书籍，涵盖政策理论、语言文化、历史地名

等多个领域，旨在通过语言文化的桥梁作用，促进各民族交往交流交融。

启动仪式上，拉萨市民委委员

单位将3000余本书籍赠送给各族各界代表。

拉萨市民委委员单位、拉萨市

藏语委办（编译局）负责人表示，

将以此次赠书活动为契机，持续

发挥职能优势，不断加大国家通

用语言文字推广力度，为共建中

华民族共同体、书写美丽西藏新

篇章贡献力量。

## 浪卡子县举办良种推广活动

本报泽当10月9日电（记者孙开远）“最靓奶牛一等奖，户主是伦布雪乡的白玛罗布，奶产量33.6斤”“牦牛王一等奖，户主是张达乡的普布，体重为1200斤”……近日，山南市浪卡子县在多却乡举办良种推广活动，评选各类良种并现场颁奖。

据介绍，此次活动采用“文艺汇演+成果展示+技术实操+互动交流+产品产销+良种评比”模式。在核心的良种展示区，各乡镇选送的牦牛、黄牛、绵羊等优质品种集中亮相，通过展板图解、实物对比、现场测量等方式直观呈现改良成效。其

中，引进的优质改良黄牛日产奶量最高达56斤，较本地黄牛28斤的日产量提升1倍；育种种植领域，新品种“藏青17”表现亮眼，其产量较本地传统品种增产约40%。

同时，专业技术人员围绕良种养殖技巧、饲草料科学搭配、牲畜疫病防

控等关键问题为农牧民现场答疑解惑，并现场发放技术手册与防疫物资。

产销对接方面，10家商户入驻农牧产品展销区，“线上+线下”融合销售，西藏皖援科技有限公司现场与农户签订采购协议，以40万元订购500只绵羊。